

МЕХАНИЗЪМ

ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА СУБСИДИИТЕ ЗА ОБЩИНИТЕ ОТ ЦЕНТРАЛНИЯ БЮДЖЕТ ЗА 2010 Г.

Субсидиите за общините от централния бюджет за 2010 г. се изчисляват по следната формула:

$$C = C1 + C2 + C3, \text{ където}$$

C е размерът на субсидията за конкретната община от централния бюджет.

C1 – размерът на общата субсидия за делегираните от държавата дейности от централния бюджет за конкретната община. Изчислява се като сума на всички разходи за делегираните от държавата дейности, определени по стандарти.

C2 – размерът на общата изравнителна субсидия от централния бюджет за конкретната община.

Изравнителната субсидия за общините от централния бюджет за 2010 г. се изчислява по следната формула:

$$C2 = K_i * (A1 + A2 + A3), \text{ където } i=1 \text{ или } 2$$

K1 = 0.92 за общините от първа група по приложение № 5.1

K2 = 0.88 за общините от втора група по приложение № 5.1

A1 е първата част от размера на общата изравнителна субсидия от централния бюджет за конкретната община. Тя се формира от внедряване на стандарти за два вида услуги – детски заведения и домашен социален патронаж.

$$A1 = C_{дз} + C_{дсп}, \text{ където}$$

C_{дз} е изчислен по стандарт за издръжка на едно дете в детско заведение в размер на 400 лв. на дете, умножен по осигурения обхват за достъп до услугата, който е 43 % от децата до 5 години на територията на съответната община.

C_{дсп} е изчислен по стандарт в размер на 555 лв. за обслужвано лице в домашен социален патронаж, умножен по осигурения обхват за достъп до услугата, който е 3 % от възрастните на и над 65 години на територията на съответната община.

Пълнен достъп (100 %) до тази част от субсидията имат общините, чиито текущи разходи за местните дейности към 31 декември 2008 г. на един жител (без тези за

заплати, възнаграждения, осигуровки и за дейност „Чистота“) са по-ниски от средното равнище за страната на един жител ($TRM_{x1} < TRM_{ср.}$). Останалите общини получават ограничен достъп – 50 %.

TRM_{x1} са текущите разходи за местни дейности към 31 декември 2008 г. (без тези за заплати, възнаграждения, осигуровки и за дейност „Чистота“) на един жител на конкретната община;

$TRM_{ср.}$ е средният размер за страната на текущите разходи за местните дейности към 31 декември 2008 г. (без тези за заплати, възнаграждения, осигуровки и за дейност „Чистота“) на един жител.

A_2 е втората част от размера на общата изравнителна субсидия от централния бюджет за конкретната община. Право да получават тази част от субсидията имат общините, чиито постъпления от имуществени и други данъци за 2008 г. са под средното равнище за страната на един жител ($MD_{x1} < MD_{ср.}$). Изравняването е в размер на 40 % от разликата между средното равнище за страната и имуществените данъчни приходи на един жител за конкретната община, умножена по броя на жителите ѝ.

A_2 се изчислява по следната формула:

$$A_2 = (MD_{ср.} - MD_{x1}) \times 0,40 \times N_{x1}, \text{ където}$$

MD_{x1} е размерът на постъпленията от местни данъци (имуществени и други данъци) на един жител на конкретната община към 31 декември 2008 г.

$MD_{ср.}$ е размерът на постъпленията от местни данъци на един жител (имуществени и други данъци) – средно за страната към 31 декември 2008 г.

N_{x1} е населението на съответната община към 31 декември 2008 г. по данни от НСИ.

A_3 е допълнителен компонент на общата изравнителна субсидия от централния бюджет за конкретната община, който осигурява размера на общата изравнителна субсидия през предходната 2009 година. Пълен достъп (100 %) от тази част на субсидията имат общините с отрицателна разлика и с данъчен капацитет на един жител, по-нисък от средното равнище за страната ($MD_{x1} < MD_{ср.}$), а останалите с отрицателна разлика и с по-голям от средния данъчен капацитет имат ограничен достъп – 89.7 %.

C_3 е размерът на целевата субсидия за капиталови разходи.

Критериите за разпределение на средствата от целевата субсидия за капиталови разходи в размер на 27 710,0 хил. лева са:

- а) население – с тегло 40 %;
- б) брой населени места – с тегло 40 %;
- в) територия – с тегло 20 %.

Разпределението на сумите по трите критерия за конкретната община е на база относителния дял на всеки един от тези показатели към общото за страната.

Разпределението на средствата от целевата субсидия за капиталови разходи за изграждане и основен ремонт на общински пътища в размер на 42 500,0 хил. лева е на база дължина на пътната мрежа.